

Tabella 17

Conto economico del biennio 2008-2009 e variazioni

ENTRATE				SPESE			
	2008	2009	Var %		2008	2009	Var %
Titolo II				Titolo I			
Entrate derivanti da trasferimenti correnti				Spese correnti			
Entrate dallo Stato	4.581.102,80	6.285.192,94	37,2	Spese per organi dell'Ente	6.240,00	6.240,00	0,0
Titolo III							
Altre entrate				Oneri personale in servizio	431.208,38	383.031,11	-11,2
Entrate derivanti dalla vendita	2.587.033,14	2.948.683,38	14,0	Spese per acquisto di beni	470.266,92	553.755,27	17,8
Redditi e proventi patrimoniali	173.094,76	53.467,46	-69,1	Spese per l'attuazione	9.607.028,51	10.286.198,37	7,1
Poste correttive e compensative	18.348,58	161.955,53	782,7	Oneri tributari	46.921,63	13.273,64	-71,7
Entrate non classificabili	3.898,97	11.795,58	202,5	Poste correttive	39.964,20	86.332,40	116,0
				Spese non classificabili	-	5.842,11	
Totale generale	7.363.478,25	9.461.095,89	28,5	Totale generale	10.601.629,64	11.334.672,90	6,9
Insussistenze passive	- 1,00	-	-100,0	Ammortamenti e deperimenti			
Disavanzo economico	4.353.341,92	3.002.437,79	-31,0	Quota amm.to immobili	718.710,66	722.579,93	0,5
				Quota amm.to imm.li	396.480,87	406.280,85	2,5
				Totale	1.115.191,53	1.128.860,78	1,2
Totale generale	11.716.821,17	12.463.533,68	6,4	Totale generale	11.716.821,17	12.463.533,68	6,4

Tra le entrate, risulta in notevole aumento, rispetto al 2008, la voce "poste correttive e compensative" che indica i recuperi di crediti e i rimborsi ricevuti; mentre la voce "entrate non classificabili", che comprende le trattenute forfettarie operate sulle retribuzioni del personale ai sensi della legge 146/90 e le oblazioni, si è all'incirca triplicata.

Dal lato delle spese, invece, la voce poste correttive, che riporta la restituzione delle rette già versate per il soggiorno nei centri, si è incrementata del 116%, mentre la voce "spese per l'attuazione", che indica gli oneri per la gestione dei centri di soggiorno, è aumentata del 7,1%.

5.8 Situazione patrimoniale

La situazione patrimoniale è rappresentata dalle tabelle 18 e 19 che riportano i valori del biennio 2008 - 2009.

Dal lato delle attività, risultano in aumento le disponibilità liquide (da 3.775.432,71 euro del 2008 a 5.338.489,48 euro del 2009 con un incremento del 41,4%), e in diminuzione i residui attivi (-50%), mentre tutte le altre voci sono rimaste sostanzialmente invariate. In termini più generali, le attività sono diminuite all'incirca dell'1,5% per un valore assoluto di circa 700 mila euro.

Dal lato delle passività si registra un aumento dei residui passivi (+50,6%), mentre in termini generali esse sono diminuite dell'8,2%.

Tabella 18

Stato Patrimoniale
Attività nel biennio 2008-2009

ATTIVITÀ	AL 31/12/2008	AL 31/12/2009	Var %
DISPONIBILITÀ LIQUIDE			
Conto corrente B.N.L.	3.775.432,71	5.338.489,48	41,4
Prestiti al personale	-	-	
Totale	3.775.432,71	5.338.489,48	41,4
RESIDUI ATTIVI			
Crediti verso lo Stato	4.581.102,80	1.264.834,22	-72,4
Crediti diversi	375.180,97	1.174.291,38	213,0
Crediti per prestiti	-	-	
Totale	4.956.283,77	2.439.125,60	-50,8
IMMOBILI			
Complesso di Bellavista in Borgo a Buggiano	9.481.934,96	9.515.632,69	0,4
Centro Tirrenia (PI)	6.583.707,63	6.583.707,63	0,0
Centro Merano (BZ)	4.361.510,81	4.365.032,81	0,1
Complesso "L'Osservanza" di Montalcino (SI)	2.475.140,59	2.498.581,85	0,9
Salice d'Ulzio	1.078.068,93	1.078.068,93	0,0
Colonia Cei al Lago	4.398.776,99	4.398.776,99	0,0
Borgio Verezzi	2.052.916,17	2.052.916,17	0,0
Passo del Tonale	2.169.118,98	2.169.118,98	0,0
Totale	32.601.175,06	32.661.836,05	0,2
IMMOBILI DI TERZI			
Spacci, bar e stabilimenti	276.509,93	276.509,93	0,0
Totale	276.509,93	276.509,93	0,0
IMMOBILIZZAZIONI TECNICHE			
Complesso di Bellavista in Borgo a Buggiano	234.761,65	246.685,25	5,1
Centro Tirrenia (PI)	1.455.681,09	1.510.312,08	3,8
Centro Merano (BZ)	1.146.238,93	1.146.238,93	0,0
Complesso "L'Osservanza" di Montalcino (SI)	614.026,69	657.868,61	7,1
Colonia Cei al Lago	814.425,68	814.874,68	0,1
Colonia di Poetto-Quartu-S.Elena (CA)	-	-	
Spacci, bar e stabilimenti balneari	868.005,84	883.112,36	1,7
Immobilizzazioni in corso di realizzazione	299.835,24	374.976,45	25,1
Impegni c/acquisto immobili	-	-	
Totale	5.432.975,12	5.634.068,36	3,7
TOTALE ATTIVITÀ	47.042.376,59	46.350.029,42	-1,5

Tabella 19

Stato patrimoniale
Passività nel biennio 2008-2009

PASSIVITÀ	AL 31/12/2008	AL 31/12/2009	Var %
FONDI AMMORTAMENTO			
Fondo ammortamento immobili	5.774.512,59	6.497.092,52	12,5
Fondo ammortamento immobilizzazioni	2.589.151,77	2.995.432,53	15,7
Totale	8.363.664,36	9.492.525,05	13,5
RESIDUI PASSIVI	2.334.688,28	3.515.918,12	50,6
TOTALE PASSIVITÀ	10.698.352,64	13.008.443,17	21,6
PATRIMONIO NETTO	36.344.023,95	33.341.586,16	-8,3
TOTALE A PAREGGIO	47.042.376,59	46.350.029,33	-1,5

Il patrimonio netto risulta in calo dell'8,3%, mentre le passività si attestano, nel complesso, su di un valore superiore dell'1,5% rispetto a quello dell'esercizio precedente.

5.9 Situazione amministrativa

La gestione di competenza, comprendente la consistenza di cassa di inizio e fine esercizio nonché le riscossioni e i pagamenti, è risultata, nel corso dell'esercizio 2009, in crescita rispetto a quella del 2008 (+41,4%).

Per quanto riguarda i residui attivi, l'incremento delle riscossioni in c/competenza (+133,2%) ha prodotto una cospicua diminuzione dei residui di competenza dell'esercizio (-50,9%), mentre i residui passivi dell'esercizio sono cresciuti rispetto al 2008 (+61,5%) a fronte di una lieve diminuzione dei pagamenti in c/competenza (-4,6%).

In definitiva, l'avanzo di amministrazione risulta in diminuzione del 33,4% rispetto all'esercizio precedente.

La tabella 20 rappresenta la situazione amministrativa nel biennio 2008-2009.

Tabella 20

Situazione amministrativa nel biennio 2008-2009

	2008	2009	Var %
Consistenza di cassa inizio esercizio	4.273.704,04	3.775.432,71	-11,7
RISCOSSIONI			
in c/competenza	3.487.404,41	8.132.180,22	133,2
in c/residui	8.706.280,54	4.948.073,84	-43,2
Totale	12.193.684,95	13.080.254,06	7,3
Totale riscossioni	16.467.388,99	16.855.686,77	2,4
PAGAMENTI			
in c/competenza	9.979.834,22	9.520.428,15	-4,6
in c/residui	2.712.122,06	1.996.769,14	-26,4
Totale	12.691.956,28	11.517.197,29	
Totale pagamenti	12.691.956,28	1.517.197,29	-9,3
Consistenza di cassa di fine esercizio	3.775.432,71	5.338.489,48	41,4
RESIDUI ATTIVI			
degli esercizi precedenti	8.209,93	8.209,93	0,0
dell'esercizio	4.948.073,84	2.430.915,67	-50,9
Totale	4.956.283,77	2.439.125,60	-50,8
RESIDUI PASSIVI			
degli esercizi precedenti	366.764,06	337.919,14	-7,9
dell'esercizio	1.967.924,22	3.177.998,98	61,5
Totale	2.334.688,28	3.515.918,12	50,6
AVANZO DI AMMINISTRAZIONE DELL'ESERCIZIO	6.397.028,20	4.261.696,96	-33,4

6. Conclusioni

In via preliminare la Corte ribadisce quanto già richiamato in precedenti occasioni circa l'opportunità di riconsiderare la natura e il ruolo dell'Opera nel quadro di una normativa organica ed unitaria che assicuri parità di trattamento alla generalità dei pubblici dipendenti, senza duplicazioni o sovrapposizioni di interventi ad opera di una pluralità di organismi.

L'analisi del rendiconto mostra un disavanzo finanziario di 2.135.331 euro seppure in diminuzione rispetto all'esercizio precedente, e un disavanzo economico di 3.000.000 euro.

Il patrimonio netto risulta in calo dell'8,3%, mentre le passività si attestano, nel complesso, su di un valore superiore dell'1,5% rispetto a quello dell'esercizio precedente.

Quanto alle entrate, se nel 2008 si era registrata una sensibile riduzione dovuta al taglio del 50% operato sulla quota dei servizi a pagamento per effetto dell'art. 2, comma 617 della legge 24 dicembre 2007, nell'esercizio 2009 si riscontra un aumento sia a livello generale che delle singole voci.

La complessiva attività assistenziale dell'Ente ha comportato un onere di spesa che si attesta sui 7,5 milioni di euro, con un andamento sostanzialmente costante.

Le spese correnti, che dal 2003 erano state caratterizzate da una progressiva riduzione, passando da 19.207.237 milioni di euro (esercizio 2003) a 10.601.630 milioni di euro (esercizio 2008) in ragione della diminuzione di alcuni servizi (contributi scolastici, convenzioni alberghiere), nell'esercizio di riferimento si attestano a 11.334.673 euro con un incremento del 7%.

Il quadro normativo, come scaturente dalla legge finanziaria per il 2008, ha comportato per l'Opera una situazione di difficoltà finanziaria, già evidenziata nel precedente referto: il che impone all'Opera la rimeditazione delle attività assistenziali in funzione delle proprie risorse disponibili.

La Corte, inoltre, nella precedente relazione aveva invitato a definire con precisione l'entità del compenso spettante al Segretario Generale senza rinviare a quello percepito da altri soggetti. Difatti, la parametrizzazione del suo compenso a quello percepito dai Direttori dei Centri, che hanno compensi diversi e che operano spesso solo in periodi stagionali, conduce all'oggettiva incertezza di una voce di spesa che, invece, esige una puntuale quantificazione. A tali osservazioni non è stato dato alcun seguito da parte dell'Opera, che, nell'esercizio 2009, ha

riconosciuto al Segretario Generale il compenso corrispondente al più elevato dei compensi percepiti dai Direttori dei centri.

La Corte, infine, deve ribadire quanto già osservato nella precedente relazione sull'esigenza dell'adozione di interventi incisivi che, pur nel lungo periodo, consentano di gestire il considerevole patrimonio destinato a questa forma di assistenza, secondo criteri di massima efficienza ed economicità. Ciò allo scopo di evitare che gli immobili non utilizzati, possano rappresentare sostanzialmente solo una voce di costo, non associata ad alcun servizio in favore degli assistiti.

A handwritten signature in black ink, appearing to be 'S. B. L.' or similar, written in a cursive style.

PAGINA BIANCA

OPERA NAZIONALE DI ASSISTENZA PER IL PERSONALE
DEL CORPO NAZIONALE DEI VIGILI DEL FUOCO

BILANCIO D'ESERCIZIO 2009

PAGINA BIANCA

RELAZIONE
AL MINISTERO VIGILANTE DA PARTE DELL'ENTE

PAGINA BIANCA

Opera Nazionale di Assistenza per il Personale del Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco

(Eretta in Ente Morale con D.P.R. 30 Giugno 1959, n. 630)
presso il MINISTERO DELL'INTERNO

RELAZIONE ALL'ON. LE SIGNOR MINISTRO DELL'INTERNO SULL'ATTIVITA' SVOLTA NELL'ANNO 2009 DALL'OPERA NAZIONALE DI ASSISTENZA PER IL PERSONALE DEL CORPO NAZIONALE DEI VIGILI DEL FUOCO

Mi è gradito ragguagliare l'On.le S.V. sull'attività svolta dall'Opera Nazionale di Assistenza per il Personale del Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco nell'anno 2009, sulla scorta della documentazione amministrativa e contabile esaminata ed approvata dal Consiglio di Amministrazione nella seduta del 28 aprile 2010.

L'adempimento è previsto dall'art. 22 dello statuto dell'Ente.

Nel corso dell'anno 2009 sono state perseguite le finalità istituzionali e si è provveduto a promuovere iniziative secondo le direttive del Consiglio di Amministrazione.

Durante l'esercizio 2009 si sono registrati movimenti in entrata per €. 13.080.254,06= e in uscita per €. 11.517.197,29=, mentre i residui attivi sono stati stabiliti in €. 2.439.125,60= e quelli passivi in €. 3.515.918,12 =.

La cospicua riduzione delle risorse finanziarie ha comportato una più ridotta attività per l'esercizio 2009, anche se sono state riconfermate alcune iniziative come la polizza sanitaria, i soggiorni climatici presso i centri di proprietà e due alberghi appositamente locati in Calabria; subordinando invece alla riscossione dei trasferimenti dallo Stato l'erogazione di contributi assistenziali straordinari e periodici.

Sono stati ultimati i lavori di ristrutturazione a Villa Bellavista in Borgo a Buggiano (PT) ed è in corso di ultimazione anche la procedura di collaudo da parte della Commissione appositamente nominata,

1. Polizza sanitaria

E' stata rinnovata la polizza sanitaria a favore del personale del Corpo per una spesa di € 3.300.000,00.

Durante il corso dell'anno hanno usufruito della polizza oltre 9000 dipendenti del Corpo, in aumento rispetto allo scorso anno.

Opera Nazionale di Assistenza per il Personale del Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco

(Eretta in Ente Morale con D.P.R. 30 Giugno 1959, n. 630)
presso il MINISTERO DELL'INTERNO

. 2 .

2. Contributi assistenziali

I contributi assistenziali per malattia, ordinari e straordinari, in favore del personale del Corpo Nazionale in servizio e cessato dal servizio e relative famiglie sono stati impegnati nella misura di €. 2.700.000,00, che saranno erogati nel corso del 2010.

3. Assistenza climatica

L'assistenza climatica estiva ed invernale è stata attuata con l'apertura dei centri di soggiorno di proprietà dell'Ente in entrambe le stagioni e con la locazione di due strutture alberghiere in Calabria nella stagione estiva. Complessivamente, il costo dell'iniziativa si è consolidato in €. 2.715.283,09= e sono stati ospitati n. 3.568 nuclei familiari e n. 9.979 ospiti di passaggio.

4. Assistenza fiscale

E' stata assicurata l'assistenza fiscale a tutte le strutture periferiche quali bar, stabilimenti balneari ed impianti per gruppi sportivi. Sono stati inoltre concessi contributi alle strutture che ne hanno fatto richiesta.

In definitiva, si può rilevare che la gestione finanziaria relativa all'anno 2009 si chiude con un disavanzo economico di €. 3.002.437,79 ed un avanzo di amministrazione di €. 4.261.696,96.

Roma, 28 GIU. 2010



IL PRESIDENTE
Tronca

